Нъсколько словъ по поводу ст. о. Діаталовича: "Задачи начальнаго обученія и способы выполненія ихъ".

Въ № 14-15 Влад. Еп. Въд. о. Д. помъстилъ статью подъ громкимъ заглавіемъ: Задачи начальнаго обучевія и способы выполненія ихъ». Прочитавъ столь многооб'єщающее заглавіе, я прочель самую статью - одинь разъ, другой, наконець, читаю - третій разъ. Ровно ничего не конялъ. Именно, изъ-за деревьевъ не видно льса! Однь фразы съ крутыми поворотами и неожиданными до странности логическими выводами-и только! Послі прочтенія этой статьи, претендующей на ученый слогь, у вась въ голов'я остаются: Прометей съ стремленіемъ похитить огонь Мэреа и Марія у ногъ Спасителя, два зайца, за которыми будтобы гонится церковная школа, экваторъ, которому равенъ путь отъ должнаго до возможнаго и пр... Мысль уловить трудно, но что, собственно, хотъль сказать авторъ, догадываться можно. -- Очеиндно авторъ хотъль провести параллель между церковной школой и школами другого типа, что онъ и деласть, начиная свою такъ: «Для начальнаго обученія въ Россіи существують церковныя школы и министерскія, а также казацкія и земскія училища. Училища, получившія названія отъ слова учить, стремятся учить и ученіе дополняють воспитаніемь (лисциплиной). Школы, названіе ихъ отъ слова школить, т. е. нравоучить, на первомъ плань ставять воспитание и его ведуть съ учениемь. и т. д.

Авторъ такимъ образомъ подраздёлилъ всв начальныя школы Россійской Имперін на «школы» и «училища», при чемъ школами назвалъ церковныя школы и почему то министерскія, хотя по дальнёйшему смыслу—туть очевидна грамматическая ошибка, а училищами—казацкія и земскія.

Итакъ, авторъ говоритъ: училища - отъ слова учить, а школы ---оть слова школить, т. е. правоучить. Изъ какого же это нексикона?! Если мы въ г. Владивосток въ одномъ мъстъ видимъ вывъску: «Школа кройки и шитья», въ другомъ: «Музыкальная школа» — въ третьемъ — «Подготовительная школа и т. д., то кое же составить представление объ этихъ школахъ, придерживаясь словопроизводства автора? Извѣстно, что «школа» — слово латииское, въ переводе на русскій звыкъ означаеть училище; школа п училище такимъ образомъ сипонимы, такъ что одно слово «школа» или «училище» само по себі взятое ровно пичего особеннаго не можеть сказать намъ стносительно внутренняго смысла, принисываемаго ему авторомъ. Совстмъ другое дъло, если къ слову «школа» добаветь «церковная» или «церковно приходская». Такое название будеть означать начальную школу, которая находится въ оградъ, подъ покровомъ подъ непосредственнымъ водительствомъ матери нашей Церкви. Въ этомъ вся особенность, въ этомъ все преимущество церковной школы предъ школами др. тина. Отсюда и только отсюда вытеклеть и всколько иной ея виутренній распорядокъ и строй и н'всколько иныя предъявляемыя къ обучающимся въ ней сравнительно съ начальными школами др. типа «Научите- крестяще» (Мате. запов'єдать Господь, и, слідуя этой запов'єди Божественнаго Учителя съ самыхъ первыхъ историческихъ временъ, св. Церковь всегда считала своей существенною частью и церковную школу, какъ огласительную. Въ наши дни Церковь также учить - крестяще и крестивши научаеть своихъ чадъ чрезъ церковную школу.

Говорить же о томь, что училища только учать, что вь нихь на первомъ планъ программа, что воспитание въ нихъ ограничивается или даже замъняется дисциплиной—это значить товорить неправду. Если такъ можеть быть дъло обстоить въ 10, 100-даже 1000 училищахъ, въ которыхъ учителя—не люди дъла, а грубые мастера и подмастерья, то это не можетъ загрязнить, номрачить пдеаловъ, оставленныхъ для начальнаго учителя и училища великими педагогами такими, какъ Песталоции, Каменскій, Ушинскій, Рачинскій. Достаточно вспомнить этихъ безсмертныхъ художниковъ великаго дъла—наролиаго учительства, чтобы не под-

иямся даже языкъ сказать, что можно или должно ребенка учить пе воспитывая, что воспитание и обучение— это два зайца.

Говорить о томъ, что будто бы падъ училищемь брошенъ флагъ съ надписью: «Здравая логика — разумъй: полой все непонятное для ума — религію» — также нельзя, н. ч. можно внасть въ глубокое заблуждение. Вполив допустамо, что вломиться въ начальную школу и выбросить такой флагь - это горячая желанная мечта различныхъ соціалистовь и жидо-массоновъ. стремящихся всёми способами разслабить, подорвать и уничтожить въру народную, религио, церковность, нравственность; но до осушествленія этой дьявольской мечты, я глубоко вёрю, очень леко. Во всякомъ случав, пока матушка Русь будеть называться Святою, пока Православная в ра Христова у насъ на Руси будетъ пелигіею господствующею, пока въ Россіи будеть Самодержавная впасть, до тыхъ поръ во всихъ училищахъ будеть безпрепятственно преподаваться Законъ Божій, а мы, служители Слова, съ помощью Божіею, будемъ имъть сугубую возможность и полную своболу бопоться съ врагами въры Христовой и будемъ стремиться водить кь Богу дітей не только въ церковной школь, а во всякомъ училищъ, потому что во всякомъ начальномъ православномъ училищь почетное место среди остальных учебных предметовъ запимаеть Законъ Божій и двери для законоучителя не Не вина училища, если наши уроки Закона Божія или вовсе не достигають своей цели. Въ этомъ ужъ наша cofственная вина. Недаромъ въ последнее время усиленно и пишуть о реформ'в преподаванія Закона Божія, устранваются съвды, собранія, засъданія законоучителей подъ предсъдательствомъ епископовъ при участіи свътскихъ лицъ: руководителей различныхъ учебныхъ заведеній, представителей отъ учебныхъ округовъ, директоровъ начальниковъ гимназій и т. д. Всь светскія лица единогласно, въ воодушевленныхъ різчахъ выскавываются, признають Законъ Божій важнымъ предметомъ, беннымъ предметомъ, который нужно выдёлить изъ ряда учебныхъ предметовъ, измънить форму преподаванія.. Урокъ Закона Божія долженъ, по ихъ мивнію, посить характеръ отца съ дътьми, преслъдуя не столько количество знаній, сколько действіе ихъ на сердце...

(Съёздъ законоучителей Витебской губ. и его постановленія.) Гдё же флагъ: «здравая логика»?..

1. Познайте истину и истина свободить вы; 2. Любите другь друга, какъ Я васъ возлюбиль и 3. Исполияй запов'яди, данныя

на Синав. Эти заповъди, должны раздаваться и дъйствительно раздаются не только въ школъ, т. е. не только въ «школъ», какъ говорить о. Д, «ръшили» развивать умъ, сердце и волю ребенка, а во всякой православной школъ, во всякомъ училищъ, гдъ преподается Законъ Божій. Эти глаголы Въчная Правда изрекла для всего міря, для всего человъчества и наша священная обязанность, нашъ священный долгъ всюду проповъдывать, всюду разъясиять — въ чемъ заключается истинное знаніе, въ чемъ христіанская надежда, въ чемъ христіанская любовь.

Уподоблять школу въ ся стремленіи расширять знанія грамотность Маров, осужденной Госнодомь за хлоноты «о многомъ» также не слъдуеть, нотому что времена мъняются, мъняются люди, и жизнь настойчиво требуеть оть человъка знаній, просвъщенности. Исторія же христіанской Церкви говорить, что глубокая ученость, ръдкая образованность въ широкомъ смыслів слова не мъшала многимъ мірянамъ достигать необыкновенной святости.

Въ заключение своей ст. авторъ, неречисливъ мъры наказания и мъры поощрения въ школахъ и училищахъ и указавъ такимъ образомъ очевидно на «способы выполнения задачъ школь наго обучения» - какъ пообъщалъ въ заглавии статъи, — говоритъ: «ставъ на точку зръния учения съ выполнениемъ учебной программы... идеалъ совпалъ съ минимумомъ требований (?!) Съ точки зръния воспитания дъло должно бы обстоять пначе: тутъ отъ должнаго до возможнаго путь равный экватору». Какъ же авторъ рекомендуеть этотъ путь сократить? Опъ дамъе говоритъ: «почему пужно и поощрение, и награда, и поддержка, и объщание, (?!) и обязанность школы развить, расширить, усовершенствовать отдълъ школьныхъ наградъ» — И только!...

Въ заключение повторяю, что о. Д содержание и изложение своей статьи далеко не соразмърниъ съ широко поставленной темой, выраженной въ многообъщающемъ заглавии: «Задачи начальнаго воспитания и способы выполнения ихъ». Громкихъ фразъ и двухъ-трехъ текстовъ Свящ. Писания далеко недостаточно!

Свящ. В. Шапошнивовъ.

